
 
 

 
  
  
  
  
  
    

Ministerie van Defensie 
 
Postbus 20701 
2500 ES Den Haag 
Telefoon (070) 318 81 88 
Fax (070) 318 78 88 

 
 

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer 
der Staten-Generaal 
Plein 2 
2511 CR Den Haag 

Datum 8 januari 2010 

Ons kenmerk BS2009023484 

Onderwerp Kamervragen over het uitdelen van korans in Afghanistan 

 

Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de volgende vragen: 
 

- vragen van het lid Van der Staaij (SGP) aan de minister van Defensie over het 
uitdelen van korans in Afghanistan (ingezonden 16 december 2009 met kenmerk 
2009Z24732);  

- vragen van de leden Wilders en Brinkman (beiden PVV) over het bericht dat 
Nederland ruim tweehonderd korans aan het Afghaanse leger heeft gegeven 
(ingezonden 16 december 2009 met kenmerk 2009Z24733);  

- vragen van de leden Voordewind (CU), Eijsink (PvdA) en Knops (CDA) over door 
het Nederlandse leger aan het Afghaanse Nationale Leger geschonken korans 
(ingezonden 17 december 2009 met kenmerk 2009Z24799). 

 
 
DE MINISTER VAN DEFENSIE 
 
 

E. van Middelkoop 
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Vragen van het lid Van der Staaij (SGP) aan de minister van Defensie over het 
uitdelen van korans in Afghanistan. (Ingezonden 16 december 2009). 
 
1 
Is het waar dat door het Nederlandse leger op Kamp Holland 200 korans zijn 
overgedragen aan het Afghan National Army? 1) 
 
Ja.  
 
2 
Wat is de motivering voor deze bijzondere gift? 
 
De Nederlandse militairen van het Operational Mentoring and Liaison Team in Tarin Kowt 
hebben in overleg met de religieuze officier van de 4e brigade van het Afghaanse leger 
(ANA) korans uitgereikt aan het ANA. De koran wordt gebruikt als lesstof voor de 
militairen, zowel om te leren lezen en schrijven als voor godsdienstonderwijs. Met de 
schenking hebben de militairen van het Operational Mentoring and Liaison Team respect 
willen tonen voor de Afghaanse gebruiken en cultuur. 
 
3 
Behoort het uitdelen en schenken van korans aan Afghaanse militairen tot de 
primaire taken van het Nederlandse leger in Uruzgan? 
 
Het uitdelen van korans aan Afghaanse militairen behoort niet tot de taken van 
Nederlandse militairen. De desbetreffende militairen hebben de schenking gedaan als 
gebaar van vertrouwen tegenover hun Afghaanse collega’s.  
 
4 
Hoe verhoudt het uitdelen van korans zich tot de door u voorgestane scheiding van 
kerk en staat? 
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5 
Acht u het niet raadzaam om slechts díe activiteiten te ontplooien die onomstreden 
zijn en derhalve af te zien van het uitvoeren van activiteiten of het geven van 
geschenken die nauw gerelateerd zijn aan de islamitische religie?  
 
6 
Is het niet duidelijk dat het schenken van korans níet tot de categorie onomstreden 
activiteiten van het Nederlandse leger behoort, mede gezien het gegeven dat 
fundamentalistische moslims in hun islamitische overtuiging een legitimatie vinden 
voor het plegen van terroristische daden? 
 
De scheiding van kerk en staat behoort tot de beginselen van onze rechtsstaat. Het 
schenken van korans staat daarmee niet op gespannen voet. De schenking was een 
vertrouwenwekkend gebaar dat relevant is in de Afghaanse cultuur.  
 
Ik wil graag onderstrepen dat ik geen enkele reden heb te twijfelen aan de goede 
bedoelingen van de desbetreffende Nederlandse militairen. De regering acht het echter 
van belang de indruk te voorkomen dat de Nederlandse overheid zich expliciet achter een 
bepaalde godsdienst of levensovertuiging zou stellen. Deze schenking betreft daarom een 
eenmalige actie. 
 
7 
Wat is uw inzet om te bevorderen, dat bijbels verspreid en gebruikt mogen worden 
in Afghanistan, waar nauwelijks ruimte is voor religieuze minderheden? 
 
Nederland heeft geen specifiek beleid ten aanzien van de verspreiding en het gebruik van 
bijbels in Afghanistan. In algemene zin zet Nederland zich in voor de bevordering van 
mensenrechten in Afghanistan, waaronder religieuze vrijheid. Waar nodig neemt 
Nederland, veelal in EU-verband, stelling tegen ontwikkelingen die tegen deze doelstelling 
indruisen.  
 
 
1) Ministerie van Defensie, 15 december 2009: “Afghaanse leger ontvangt korans” 
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Vragen van de leden Wilders en Brinkman (beiden PVV) aan de minister van 
Defensie over het bericht dat Nederland ruim tweehonderd korans aan het 
Afghaanse leger heeft gegeven. (Ingezonden 16 december 2009). 

Heeft u kennisgenomen van het bericht “Uitdelen korans in Afghanistan valt 
verkeerd”? 1) 
 
Ja. 
 
2 
Bent u zich ervan bewust dat de koran een extreem haatdragend boek is dat joden 
vergelijkt met apen en zwijnen, dat oproept tot geweld en oorlog tegen ongelovigen 
en islamitische wereldheerschappij nastreeft?  
 
De vrijheid van godsdienst is in Nederland constitutioneel gewaarborgd. De regering 
spreekt geen oordeel uit over de inhoud van de koran. 
 
3 
Bent u bereid onmiddellijk een halt toe te roepen aan deze beschamende vorm van 
islampropaganda door het Nederlandse leger en ervoor te zorgen dat elke 
uitgedeelde koran weer ingenomen wordt? Zo nee, waarom niet? 
 
De betreffende militairen hebben de schenking gedaan als gebaar van vertrouwen naar 
hun Afghaanse collega’s. Ik acht het niet noodzakelijk de reeds uitgedeelde korans weer 
in te nemen. 
 
4 
Kunt u aangeven welke andere Westerse legers korans schenken aan islamitische 
landen? 
 
Navraag bij enkele andere landen leert dat in ieder geval Canadese militairen korans 
hebben geschonken als bijdrage aan de inrichting van lokale moskeeën.  

 
1 
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1) Het Parool, 15 december 2009 
 
http://www.parool.nl/parool/nl/266/RELIGIE-EN-SPIRITUALITEIT/article/detail/ 
271956/2009/12/15/Nederland-schenkt-korans-aan-Afghaans-leger.dhtml 

 
 

 
Pagina  6/7



 
 

 
 

 Ministerie van Defensie 

 
Pagina  7/7

UVragen van de leden Voordewind (ChristenUnie), Eijsink (PvdA) en Knops (CDA) 
aan de minister van Defensie over door het Nederlandse leger aan het Afghaanse 
Nationale Leger (ANA) geschonken korans. (Ingezonden 17 december 2009). 
 
1 
Om welke redenen zijn circa 200 korans door het Nederlandse leger aan het 
Afghaanse Nationale Leger (ANA) geschonken? 1) 
 
De Nederlandse militairen van het Operational Mentoring and Liaison Team in Tarin Kowt 
hebben in overleg met de religieuze officier van de 4e brigade van het Afghaanse leger 
(ANA) korans uitgereikt aan het ANA. De koran wordt gebruikt als lesstof voor de 
militairen, zowel om te leren lezen en schrijven als voor godsdienstonderwijs. Met de 
schenking hebben de militairen van het Operational Mentoring and Liaison Team respect 
willen tonen voor de Afghaanse gebruiken en cultuur. 
 
2 
Deelt u de mening dat het geen taak van het leger is om korans te schenken aan 
Afghaanse militairen, mede gelet op het feit dat daarmee de indruk kan worden 
gewekt dat de Nederlandse overheid zich expliciet achter een bepaalde godsdienst 
of levensovertuiging stelt? 
 
3 
Wilt u zich inzetten om in het vervolg gelijksoortige situaties te voorkomen? 
 
Het uitdelen van korans aan Afghaanse militairen behoort niet tot de taken van 
Nederlandse militairen. De betreffende militairen hebben de schenking gedaan als gebaar 
van vertrouwen naar hun Afghaanse collega’s en ik heb geen enkele reden te twijfelen 
aan hun goede bedoelingen. De regering acht het van belang de indruk te voorkomen dat 
de Nederlandse overheid zich expliciet achter een bepaalde godsdienst of 
levensovertuiging zou stellen. Deze schenking betreft daarom een eenmalige actie. 
 
1) Ministerie van Defensie, 15 december 2009: “Afghaanse leger ontvangt korans”.  


